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Simulagao de Prova 635

Duragao da Prova: 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 7 Paginas

e Utilize apenas caneta ou esferogréafica de tinta azul ou preta.

e Nao ¢é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
o permitido o uso de régua, compasso, esquadro e transferidor.

e Apresente apenas uma resposta para cada item.

e As cotagoes dos itens encontram-se no final da prova.

e A prova inclui um formuldrio.

e Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de
respostas, o nimero do item e a letra que identifica a opcao escolhida.

e Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os cdlculos que tiver de efetuar e todas as
justificagoes necessarias. Quando, para um resultado, nao é pedida a aproximacao, apresente
sempre o valor exato.

e Itens cujas respostas contribuem obrigatoriamente para a classificacao final:
1.1,1.2,3.2¢9.3

Estes itens estao assinalados no enunciado através de uma moldura que os rodeia.

e Dos restantes 15 itens da prova, apenas contribuem para a classificacao final os 8 itens cujas
respostas obtenham melhor pontuacao.
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Formulario

Geometria Trigonometria

Comprimento de um arco de circun- sin(a+b)=sinacosb+sinbcosa

feréncia cos (a + b) = cosacosb —sinasinb
ar (a - amplitude, em radianos, do dngulo ao cen-

tro; 7 - raio) Complexos

Area de um poligono regular: (pew)n — preint

Semiperimetro x Apétema

Vpeil = Q/ﬁeiﬁi“ (k € {0,...,n—1} en €N)
Area de um sector circular:

2 . . ~
4= (a - amplitude, em radianos, do angulo ao

centro; r - raio)

Regras de derivagao

(utv) =u +o
Area lateral de um cone: (uv)" = v'v + ud’
7rg (r - raio da base; g - geratriz) (2)/ _ u'v — uv’
v U2
Area de uma superficie esférica: (u™) = nu" M/ (n € R)
4772 (r - raio) (sinu) = u' cosu
cosu) = —u'sinu
(cosu)
Volume de uma piramide: o
Lo A tanu)’ =
3 x Area da base x Altura ( ) cos2u
(6“)/ — e
Volume de um cone: / p n
) (@) =v'a"lna (a € RT\ {1})
1
3 x Area da base x Altura Y
(Inu) = —
Volume de uma esfera: v o
/
amr3 (r - raio) (log, u) = ulna (a e RT\ {1})
Progressoes: Limites notaveis
. 1\"
Soma dos n primeiros termos de uma progressao lim <1 + n) =e (neN)
(ttn): sinx
lim =1
Progressao aritmética: 70 I"E )
Ul + Up lim € - =1
T Xn z—=0 @
. Inx
~ s lim — =0
Progressao geométrica: =400 I
(L= lim < = 4oo (p € R)
“ 1—r x—1>r—lr—100$p - TP
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Na figura 1 estd representado, num referencial o.n. Oxyz, um cone de revolugao.

Sabe-se que: z

o vertice V' tem coordenadas (4,2, 1)
e (C ¢é o centro da base do cone

e [V (] é a altura do cone

e [V A] é uma geratriz do cone

7
o vetor V_Zl tem coordenadas <—2, 2, 0)

a reta VC' é definida por:
(z,y,2) = (0,4,5) + A (4,-2,-4), AeR

Figura 1

1.1. Mostre que o plano que contém a base do cone pode ser definido por —2z +y+2z = 5.

1.2. Determine o volume do cone.

2. Um saco contém n bolas, indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n, sendo n impar maior que
dois.

2.1. Extraem-se, sucessivamente, ao acaso e sem reposicao, duas bolas do saco.
Sabe-se que a probabilidade de ser retirada pelo menos uma bola numerada com niimero

impar é de —.
P 14
Determine o valor de n.
2.2. Admita agora que n = 9 e que todas as bolas estao novamente dentro do saco.

2.2.1. Novamente, extraem-se, sucessivamente, ao acaso e sem reposicao, duas bolas do saco.
Considere os acontecimentos:

e A: “A primeira bola extraida estd numerada com um nimero impar”;
e B: “A primeira bola extraida estda numerada com um ntimero miltiplo de 3”;

e (: “A segunda bola extraida estd numerada com um nimero par”.

Determine o valor de P [C ] (A U B)], sem aplicar a férmula da probabilidade con-

dicionada. Na sua resposta deve:

e explicar o significado de P [C | (A U B)} no contexto da situacao descrita;

e justificar qual foi a primeira bola extraida;

e indicar o nimero de casos possiveis;

e indicar o numero de casos favoraveis;

e apresentar o valor pedido na forma de fracao irredutivel.

2.2.2. Retirando uma a uma, todas as bolas do saco e colocando-as lado a lado em fila, de
quantas formas podem ficar os niimeros impares colocados de forma crescente?
Por exemplo: 183245796 ou 135792486 ou ainda 123456789

(A) 24 (B) 126 (C) 3024 (D) 15120
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3. Em C, conjunto dos niimeros complexos, considere z; = 1+ 2i e z5 = e5".

3.1. Em qual das opgoes estd representado, no plano complexo, o conjunto de pontos definidos
pela condigao seguinte:
2] = |z1] A |Arg(2) | < Arg(22)

Im (2)
5
Im (z2)
(A) 0 / Re (2) (B) 0 Re (z)
Im (2)

(C) Q ‘ (D)

3.2.

Sem utilizar a calculadora, determine:

7 4 (3 '2—215)2
1 + 42021

Apresente o resultado na forma trigonométrica.

4. Seja g uma fungao de dominio [—3, 3] e contradominio também [—3, 3].
Sabe-se que:
e ¢ é uma fungao fmpar
e g ¢é continua no seu dominio
9(1)=9g(3) =2
9(2)>0

Prove que existe pelo menos um nimero real ¢ € |-3, 1] tal que (gog)(c) +g(c+1)=0
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5. No referencial o.n. zOy da figura 2 encontra-se parcialmente representado o grafico da fungao
1", segunda derivada de uma funcao f.

Sabe-se que:
Yy f//
e o dominio de f, f' e f” é RT
e a e bsao zeros de f”

Qual das afirmacoes seguintes é falsa?

(A) f'(a) é méximo relativo de f’

(B) (a, f(a)) é ponto de inflexao do grafico de f 0

(C) f'(a) > f'(b)
(D) (b, f (b)) ¢ ponto de inflexao do grafico de f

Figura 2
6. Uma certa linha do tridngulo de Pascal tem 2021 elementos.
Quantos desses elementos sdo superiores a 2021C g9 —201 Cog —2019 C9197?

(A) 1823 (B) 1821 (C) 1825 (D) 1819

7. Na figura 3 encontram-se representadas, num referencial o.n. Oy, duas retas, r e s, e parte do
grafico de uma funcao f de dominio R™.

Tal como a figura sugere:

e a reta s forma com o eixo das abcissas um angulo

de amplitude g

e asretas 7 e s sao perpendiculares e intersetam-se no
ponto de coordenadas (1,0)

e 1 ¢é assintota do grafico de f quando z — +o0

Qual das afirmacoes seguintes é verdadeira?

Figura 3
A) tim 10 3 (©) tim_(V3r—3f (@) = V3

r—+00 I

(B) lim (3f (z) - \/§x> =3 D) 1m 1P 3

r— 00 r—+oco I

8. Na figura 4 estd representado um pentagono regular de
lado 2 unidades [ABCDE] e dois vetores: AC e AD.

Qual dos seguintes é o valor de AC-AD com aproximacao B E
as décimas?

(A) 8,4 (C) 8,6

(B) 8,5 (D) 8,7 C D
Figura 4
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9. Na figura 5 esta representado, em referencial o.n. xOy a circunferéncia trigonométrica, uma reta
r e uma regiao a sombreado.

Sabe-se que:

e O é a origem do referencial
e P é o ponto de coordenadas (1,0)
e 7 é a reta definida por x =1

e () desloca-se sobre a circunferéncia ao longo
do primeiro quadrante

e § é a amplitude, em radianos, do angulo

POQ, com 6 € ]O,%[

e R acompanha o movimento do ponto @
deslocando-se sobre a circunferéncia ao longo
do quarto quadrante de modo que o angulo
ROQ é um angulo reto

e os pontos S e T sdo os pontos de intersecao
da reta r com as semirretas OQ e OR, res- r
pectivamente.

Figura 5

Seja A a funcao que a cada valor de 6 faz corresponder o valor da area da regiao a sombreado.

1 us
9.1. Most All) = ——= — — 0el0,%]|.
ostre que A (6) Sin (20) 1 com 1o, 2]
9.2. Determine, por processos analiticos, o valor de 8 para o qual é minima a drea da regiao a

sombreado.
9.3.

Qual é conjunto de valores de 6 para os quais a area da regiao a sombreado é menor
que a area do triangulo [OPQ)]?

Recorra as capacidades gréaficas da sua calculadora para resolver esta questao.

Na sua resposta deve:

e Formular uma inequagao cuja solucao responde ao problema

e Representar graficamente a(s) fungao(ées) que lhe permitem obter a resposta ao
problema

e Assinalar o(s) ponto(s) relevante(s), indicando a(s) sua(s) abcissa(s) com apro-
ximagao as centésimas

e Indicar o conjunto solugao utilizando a notagao de intervalos de niimeros reais

10. Resolva, em R e por processos analiticos, a inequagao:
logy (z — 2) <14 log 5 (V) — logy (x + 3)

Apresente o conjunto solucao utilizando a notacdo de intervalos de nimeros reais.
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11. Seja (a,) uma progressao geométrica de razao r e termos positivos e (b,) a sucessao definida
por:

b1 = a1 se n=1
bp =0bp—1 +1In(ay) —In(ap—1) se n>1

Mostre que (b,) é uma progressao aritmética e que o seu termo geral pode ser definido por
b, = a1 +1n (r”_l)

12. Considere f, a funcéao de dominio R, definida por:

2In(e*+1) —1n(4)

se x <0
et —1

fz) =

1H(261+x—€)—l’ se >0

12.1. Mostre que f é continua em z = 0.

12.2. O grafico de f apresenta uma assintota horizontal quando x — 4oc0.
Defina essa assintota por uma equacao.

FIM

Cotacgoes

e As pontuagoes obtidas nas respostas a estes 4 itens da prova contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final.

Itens 1.1 ] 1.2 | 3.2 | 9.3 | Subtotal
Cotacao (pontos) | 16 | 18 | 20 | 18 72

e Destes 15 itens, contribuem para a classificagao final da prova os 8 itens cujas respostas obtenham
melhor pontuagao.

Ttens 211221222 |31] 4 ) 6 7 | Subtotal
8 9.1 9.2 10 | 11 | 12.1 | 12.2
Cotacao (pontos) 8 x 16 pontos 128

Prova modelo n.° 8 Autor: Carlos Frias Pagina 7 de 7



